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1  Uvod 
1 2 3

Trgovina z ljudmi je kriminaliteta globalnih razsežnosti, 
ki zaradi dobička zlorablja ljudi, njihov ranljivi položaj ali že-
ljo po boljšem življenju. Storilci žrtve zavajajo z lažnimi oblju-
bami in jih z nasiljem ali prevaro prisiljujejo v različne obli-
ke izkoriščanja (United Nations Office on Drugs and Crime 
(UNODC), n. d.). Trgovina z ljudmi je opredeljena kot nova-
čenje, prevoz, premestitev oseb, dajanje zatočišča osebam ali 
sprejemanje oseb z namenom njihovega izkoriščanja, pri če-
mer se uporabljajo različne oblike prisile, grožnje, ugrabitev, 
goljufija in prevara, zloraba pooblastil ali ranljivosti, dajanje 
ali prejemanje plačil ali koristi z namenom pridobitve soglasja 
osebe, ki ima nadzor nad drugo osebo, pri čemer se soglasje 
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ne upošteva, če je pridobljeno s pritiski ali drugimi sredstvi 
prisiljevanja (»Zakon o ratifikaciji Protokola za preprečeva-
nje, zatiranje in kaznovanje trgovine z ljudmi, zlasti ženskami 
in otroki, ki dopolnjuje Konvencijo Združenih narodov proti 
mednarodnemu organiziranemu kriminalu (MPTLMOK)«, 
2004). »Direktiva 2011/36/EU Evropskega parlamenta in 
Sveta z dne 5. aprila 2011 o preprečevanju trgovine z ljudmi 
in boju proti njej ter zaščiti njenih žrtev in o nadomestitvi 
Okvirnega sklepa Sveta 2002/629/PNZ (Direktiva 2011/36/
EU)« (2011) med ravnanja uvršča še izmenjavo ali prenos 
nadzora nad osebo, ki je žrtev trgovine z ljudmi. Trgovina z 
ljudmi ni omejena na spol, raso, barvo, jezik, veroizpoved, 
družbeno-ekonomski položaj, politično prepričanje, naro-
dnost, rojstvo ali drugo osebno okoliščino (3. člen, »Zakon o 
ratifikaciji Konvencije Sveta Evrope o ukrepanju proti trgovi-
ni z ljudmi (MKUTL)«, 2009). Vzroki za trgovino z ljudmi so 
povezani z revščino, brezposelnostjo, socialno izključenostjo, 
slabimi gospodarskimi in vojnimi razmerami v izvornih dr-
žavah žrtev, slabšimi možnostmi za izobrazbo ter s korupcijo, 
diskriminacijo, marginalizacijo in razlikami med spoloma. 
Žrtev lahko postane vsak, največ pa jih prihaja iz socialno 
šibkejšega okolja. Izkoriščanju so najbolj izpostavljeni »otro-
ci, mladostniki, ženske, brezposelni, migrantski delavci in 
begunci« (Ministrstvo za notranje zadeve, 2023b). »Direktiva 
2011/36/EU« (2011) v tretji točki člena 2 navaja, da izkorišča-
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nje v povezavi s trgovino z ljudmi vključuje »najmanj izkori-
ščanje prostitucije ali drugih oblik spolne zlorabe oseb, pri-
silno delo ali storitve, vključno s prosjačenjem, suženjstvom 
ali podobnimi praksami, služabništvom, izkoriščanje krimi-
nalnih dejavnosti ali odstranitev organov«. Podobne oblike 
navaja Ministrstvo za notranje zadeve, ki med pojavne oblike 
uvršča prostitucijo in druge oblike spolne zlorabe, prisilno 
delo in delovno izkoriščanje, služabništvo, prisilno izvrševa-
nje kaznivih dejanj, prisilno beračenje, trgovino s človeškimi 
organi, tkivi in krvjo ter trgovino z otroki. K slednji poleg že 
naštetih uvrščamo še izkoriščanje za služenje v vojski ali obo-
roženih skupinah, prisilne poroke otrok, in nezakonite posvo-
jitve, ki so lahko povezane z ugrabitvijo otroka (Ministrstvo za 
notranje zadeve, 2023b). 

Žrtve so zlorabljene v spolni in zabaviščni industriji, go-
stinstvu, kot delavci v tovarnah, na gradbiščih, v kmetijskem 
sektorju in z namenom odstranitve organov (UNODC, n. d.). 
Prisilno delo vključuje primere, v katerih so ljudje prisiljeni 
delati za malo ali nič plačila, pri čemer so pogosto uporabljene 
grožnje s kaznovanjem (Defenders Protection Intiative, n. d.). 
Spolno izkoriščanje pomeni zlorabo ali poskus zlorabe ranlji-
vega položaja osebe, razlike v moči ali zaupanja z namenom 
pridobitve spolnih storitev in denarnih, družbenih ali poli-
tičnih koristi z grožnjo, prisilo, izsiljevanjem ali ponujanjem 
denarja, zaposlitve in blaga (The UN Refugee Agency, n. d.). 
Prisilno izvrševanje kaznivih dejanj vključuje uporabo prisile, 
goljufije ali zlorabe z namenom siljenja žrtev k storitvi kazni-
vih dejanj (Rodríguez-López, 2020). Pri prisilnem beračenju 
so žrtve izpostavljene prisili, grožnjam, prevari ali izkoriščanju 
za finančno korist nekoga drugega (International Organisation 
for Migration (IOM), n. d.). Pri trgovini s človeškimi organi, 
tkivi in krvjo je treba ločiti med 1) trgovino z organi, tkivi in 
celicami ter 2) trgovino z ljudmi z namenom odstranitve orga-
nov (Caplan idr., 2009). Yousaf in Purkayastha (2015) navajata, 
da moški prodajajo svoje organe z namenom izhoda iz revšči-
ne in da se ta oblika trgovine z ljudmi dogaja skupaj s prisilnim 
delom in delovnim izkoriščanjem. K slednjemu uvrščamo tudi 
služabništvo, ki je navidezno običajna praksa pomoči, ki se 
uporablja kot pretveza za izkoriščanje in nadzor druge osebe 
(End slavery now, n. d.). 

Otroke, ki so žrtve trgovine z ljudmi, z namenom spolnega 
izkoriščanja običajno novačijo moški, ki uporabljajo relacijske 
(npr. storilec žrtvi »prodaja sanje« o skupnem življenju) in 
averzivne taktike (npr. izsiljevanje) (Baird in Connolly, 2023). 
Na področju prisilnega dela in delovnega izkoriščanja otrok so 
storilci običajno znanci otrok. Žrtve novačijo npr. s spletnimi 
oglasi za delo, elektronskimi sporočili in telefonskimi klici. 
Otroci delajo v panogah, kot so kmetijstvo, gostinstvo in hote-
lirstvo. Storilci običajno nad žrtvami izvajajo psihično, fizično 
in spolno nasilje ter jih v zlorabljajoči položaj novačijo z nu-

denjem zatočišča (Letsie idr., 2021). Pri prisilnem izvrševanju 
kaznivih dejanj so storilci lahko družinski člani, ki silijo otro-
ke v izvrševanje premoženjskih deliktov in nad njimi izvajajo 
psihično nasilje (Vidra idr., 2015). Otroke pogosto izkoriščajo 
za prisilno beračenje, pri čemer so otroci lahko žrtve psihične-
ga, fizičnega in spolnega nasilja (Delap, 2009). Prisilne poroke 
otrok so povezane z revščino in ekonomskimi dejavniki (npr. 
brezposelnostjo). Nekatere družine prisilijo otroke v poroke z 
namenom, da bi pridobile finančna sredstva. Deklice imajo po 
poroki majhne zaposlitvene možnosti, saj običajno skrbijo za 
dom in družino. V zakonu so lahko žrtve psihičnega, fizičnega 
in spolnega nasilja (Likoti in Sibanyoni, 2020). Nezakonite po-
svojitve otrok so lahko posledica ugrabitev, prodaje, goljufij pri 
izjavah o posvojitvi, ponarejanja uradnih dokumentov, prisile 
in drugih nezakonitih dejavnosti (npr. odsotnost soglasja bio-
loških staršev) (United Nations, n. d.). Trgovina s človeškimi 
organi, tkivi in krvjo otrok je povezana s številom pogrešanih 
otrok in številom otrok, ki so najdeni mrtvi z manjkajočimi 
organi (Bagheri, 2016). 

V Sloveniji je kaznivo dejanje trgovine z ljudmi opredeljeno 
v 113. členu »Kazenskega zakonika (KZ-1)« (2012), ki v prvem 
odstavku določa, da ni dovoljeno kupiti, prevzeti, nastaniti, pre-
peljati, prodati, izročiti druge osebe ali kakor koli razpolagati 
z njo, jo novačiti, menjavati, prenašati nadzor nad njo ali pri 
takšnih ravnanjih posredovati. O kaznivem dejanju govorimo 
»ne glede na morebitno privolitev te osebe«. Kadar je pri sto-
ritvi kaznivega dejanja uporabljena sila, grožnja, preslepitev, 
ugrabitev, zloraba podrejenega ali odvisnega položaja, dajanje 
ali prejemanje plačila ali koristi z namenom, da se pridobi so-
glasje osebe, ki nadzoruje drugo osebo, govorimo o kvalificira-
ni obliki kaznivega dejanja, pri kateri je zagrožena višja kazen. 
Na področju trgovine z ljudmi je Slovenija tranzitna, ciljna 
(Ministrstvo za notranje zadeve, Policija, 2021) in izvorna dr-
žava (Društvo Ključ – center za boj proti trgovanju z ljudmi, n. 
d.). Policija je v obdobju 2010–2022 obravnavala 360 kaznivih 
dejanj trgovine z ljudmi. Največ jih je obravnavala v letu 2018 
(71), najmanj pa v letih 2010 (3) in 2014 (3) (Ministrstvo za 
notranje zadeve, Policija, 2012, 2014, 2019, 2023) (graf 1).

Od leta 2010 do leta 2022 je bilo v Sloveniji prepoznanih 
434 žrtev trgovine z ljudmi, od tega 89 odstotkov žensk, 10 
odstotkov moških in 1 odstotek otrok. 90 odstotkov je bilo žr-
tev spolnega izkoriščanja in 7 odstotkov prisilnega izvrševanja 
kaznivih dejanj. 3 odstotki so bili žrtve drugih oblik trgovine z 
ljudmi (prisilno delo, služabništvo, beračenje in prisilne poro-
ke). Največ žrtev je bilo iz Ukrajine, Romunije, Dominikanske 
republike, Kitajske, Madžarske in Srbije. Iz Slovenije je bilo 
6 odstotkov žrtev. V obdobju 2010–2022 je bilo od 230 osu-
mljenih moških in žensk 47 odstotkov obtoženih in 27 od-
stotkov obsojenih (Urad vlade RS za komuniciranje, n. d.). 
Policija trgovino z ljudmi odkriva predvsem s proaktivnim 
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delom, saj žrtve in druge osebe, ki bi lahko kar koli vedele o 
kaznivem dejanju, redko podajo prijavo (Ministrstvo za no-
tranje zadeve, Policija, 2023), kar ugotavljajo tudi Farrell idr. 
(2019). Neprijavljanje je lahko posledica travmatičnih dogod-
kov, sramu, strahu pred storilci ali preiskovalci in nezavedanja 
lastne viktimizacije (Farrell idr., 2019; Pajón in Walsh, 2018). 
Preiskovalci morajo pri odkrivanju teh primerov zato poleg 
proaktivnega delovanja (Farrell idr., 2019) sodelovati z dru-
gimi deležniki (npr. nevladne organizacije, centri za socialno 
delo), saj lahko od njih pridobijo pomembne informacije za 
preiskavo. Izziv je pridobivanje dokazov, saj ti običajno ne za-
doščajo za kazenski pregon. Pomemben vir dokazov so žrtve 
in priče, pri čemer žrtve običajno ne želijo sodelovati ali pove-
dati podrobnosti, prič pa dostikrat ni (Farrell idr., 2019; Pajón 
in Walsh, 2018). Če priče so, je pogosto v njihovem interesu, 
da viktimizacija ostane skrita (Farrell idr., 2014). 

Na področju trgovine z ljudmi je od sprejetja Palermskega 
protokola leta 2000 opaziti naraščanje števila akademskih pri-
spevkov (Russell, 2018). Literatura je običajno teoretične na-
rave (Gozdziak in Graveline, 2015; Okech idr., 2018; Russell, 
2018), premalo pa je empiričnih raziskav o obsegu te proble-
matike, značilnostih storilcev in žrtev (še posebej moških in 
dečkov), individualnih posledicah izkušnje trgovine z ljudmi 
za žrtve, njihove družine in skupnosti, kjer živijo, ter o učin-
kovitosti programov in politik za omejevanje te problemati-
ke (Clawson idr., 2009; Gozdziak in Bump, 2008; Okech idr., 
2018; Russell, 2018). Raziskave o trgovini z ljudmi običajno 
temeljijo na kvalitativnih metodah (Gozdziak in Graveline, 

2015; Okech idr., 2018; Russell, 2018), pri katerih so podatki 
najpogosteje zbrani z intervjuji s ključnimi deležniki, ki de-
lujejo na področju trgovine z ljudmi (npr. oblikovalci politik, 
policija, zaposleni na področju zdravstva in socialnega dela, 
nevladne organizacije) (Gozdziak in Bump, 2008; Russell, 
2018). Vzorci so večinoma nereprezentativni, običajno je 
uporabljeno namensko vzorčenje, vzorčenje po principu sne-
žne kepe ali priložnostno vzorčenje (Gozdziak in Bump, 2008; 
Gozdziak in Graveline, 2015; Russell, 2018). Cilj kvantitativ-
nih raziskav je pogosto določiti časovne trende na področju 
trgovine z ljudmi, ugotoviti javno mnenje o trgovini z ljudmi 
in določiti obseg problematike (Russell, 2018).

Podobno nas zanima za Slovenijo, zato smo naredili sis-
tematični pregled empiričnih raziskav o trgovini z ljudmi. 
Namen prispevka je preučiti značilnosti empiričnih raziskav 
o trgovini z ljudmi v Sloveniji, pri čemer se osredotočamo na 
kriminalistične vidike. V prispevku obravnavamo naslednja 
raziskovalna vprašanja: (RV1) Kakšne so značilnosti empi-
ričnih raziskav o trgovini z ljudmi v Sloveniji? Zanima nas, 
katere raziskovalne metode so bile uporabljene za zbiranje po-
datkov in kakšne so značilnosti vzorca; (RV2) Kakšne so zna-
čilnosti trgovine z ljudmi v Sloveniji? Zanima nas, katere obli-
ke trgovine z ljudmi so preučevane v empiričnih raziskavah 
in kakšne so značilnosti posameznih oblik; in (RV3) Kateri 
kriminalistični vidiki trgovine z ljudmi v Sloveniji so predsta-
vljeni v analiziranih empiričnih raziskavah? Pri tem smo se 
oprli na najnovejšo opredelitev kriminalistike, ki poleg odkri-
vanja, preiskovanja in dokazovanja na področje kriminalisti-
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Graf 1: Število obravnavanih kaznivih dejanj trgovine z ljudmi 
v Sloveniji v obdobju 2010–2022 (Ministrstvo za notranje zadeve, Policija, 2012, 2014, 2019, 2023)
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ke uvršča še omejevanje kaznivih dejanj (Frangež in Lindav, 
2019). Zbirali smo podatke o prijavi, načinu novačenja, pre-
iskovalnih dejanjih, pričah, vrstah dokazov, omejevanju in 
preprečevanju trgovine z ljudmi v Sloveniji. Dodatno nas je 
zanimalo, ali raziskave vsebujejo ugotovitve s področja kri-
minalistične taktike (motiv, indici, tipologija storilcev, modus 
operandi, zbiranje obvestil, ogled kraja dejanja, hišna ali oseb-
na preiskava), kriminalistične tehnike (iskanje, zavarovanje in 
vrednotenje sledi), kriminalistične metodike (značilnosti in 
posebnosti preiskovanja) (Maver idr., 2004), in kriminalistič-
ne strategije, ki se ukvarja z vprašanjem, kako izboljšati učin-
kovitost preiskovanja, nadzorovanja in omejevanja kriminali-
tete, pri čemer se osredotočamo na preventivne in represivne 
ukrepe (Dvoršek, 2008). Ugotovitve prispevka so pomembne 
za policijo, tožilstvo, sodišča in druge institucije ter organiza-
cije, ki se pri svojem delu srečujejo s trgovino z ljudmi.

2  Metode raziskovanja

Z metodo PRISMA (Moher idr., 2009) smo naredili sis-
tematični pregled literature o trgovini z ljudmi v Sloveniji. V 
iskanje smo vključili naslednje ključne besede: »trgov* z lju-
dmi«, »trgov* z belim blagom«,4 »prostitu*«, »prisil* del* izko-
rišč*«, »prisil* kazniv* dejanj*«, »prisil* berač*«, »služabni*«, 

4 Izraz trgovina z belim blagom se ne uporablja, ker je rasističen 
in ne zajema globalne razsežnosti trgovine z ljudi (Legg, 2012). 
V iskanje po ključnih besedah smo ga vključili, ker je naveden v 
nekaterih besedilih, povezanih s trgovino z ljudmi.

»trgov* otro*«, »porok* otro*«, »prisil* poro*«, »trgov* člov* 
organ*« in »nezakon* posv*«. Iskanje je potekalo od 3. juli-
ja do 4. oktobra 2023 v vzajemni bibliografsko-kataložni bazi 
podatkov slovenskih knjižnic COBIB. V pregled smo zajeli 
znanstvene in strokovne prispevke v slovenskem ali angle-
škem jeziku, ki so obravnavali empirične raziskave, izvede-
ne v Sloveniji, oziroma so se ugotovitve raziskav nanašale na 
Slovenijo. Iskanje je bilo časovno neomejeno. Izključeni so bili 
prispevki, ki niso bili napisani v slovenščini ali angleščini, niso 
obravnavali zahtevane tematike, niso bili empirični in katerih 
ugotovitve se niso navezovale na Slovenijo. Izključena so bila 
diplomska in magistrska dela, doktorske disertacije, povzet-
ki na konferencah, leposlovje, prevodi in študijska gradiva. 
COBIB je podal 2.993 objav, štiri objave smo vključili v t. i. sivo 
polje; to je zajemalo literaturo, ki smo jo vključili na podlagi 
pregleda vira Šori (2009), pregleda spletnih strani nevladnih 
organizacij (Društvo Ključ – center za boj proti trgovanju z lju-
dmi, Slovenska karitas in Slovenska filantropija), ki v Sloveniji 
nudijo pomoč žrtvam trgovine z ljudmi (Ministrstvo za notra-
nje zadeve, 2023a), in znanstveno monografijo Bučar Ručman 
(2014), ki s ključnimi besedami ni bila najdena, čeprav pred-
stavlja raziskavo, povezano s trgovino z ljudmi. Duplikati so 
vključevali objave, ki smo jih z različnimi ključnimi besedami 
našli večkrat. V končno analizo smo vključili petindvajset ob-
jav. Podrobnejši rezultati iskanja so prikazani v tabeli 1.

Tabela 1: Rezultati iskanja objav 

Koraki metode PRISMA Iskanje po ključnih besedah Število zadetkov

Identifikacija zadetkov
Število vseh objav 2.993

Dodatna iskanja (t. i. sivo polje) 4

Pregled po kriterijih

Pregled naslovov, ključnih besed in drugih informacij o objavi 2.997

Po pregledu izključene objave 2.735

Odstranjeni duplikati 36

Nedostopne objave 10

Podrobnejši pregled
Pregled besedil ali povzetkov 216

Po vsebinskem pregledu izključene objave 191

Vključitev v analizo
Število prispevkov, vključenih v končno analizo 25*

Število empiričnih raziskav, vključenih v končno analizo 18*

*  Objav je petindvajset, empiričnih raziskav pa osemnajst, ker so ugotovitve nekaterih raziskav objavljene v več prispevkih. Z ugotovitvami raz-
iskave Pajnik in Kavčič (2006) so povezane objave Bianchi idr. (2007a, 2007b) in Pajnik (2008, 2009). Na podlagi ugotovitev raziskave Pajnik 
in Kavčič (2007) je nastal prispevek Pajnik in Kavčič (2008), na podlagi ugotovitev raziskave Bučar Ručman in Frangež (2014) prispevek 
Frangež in Bučar Ručman (2017), prispevka Bučar Ručman (2013) in Bučar Ručman (2014) pa predstavljata ugotovitve iste raziskave. 
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3  Rezultati

3.1  Značilnosti raziskav

O trgovini z ljudmi v Sloveniji je bilo narejenih osemnajst 
empiričnih raziskav. Enajst raziskav je kvalitativnih, v šestih so 
uporabljene mešane metode,5 ena raziskava je kvantitativna. 
Kvalitativne raziskave vključujejo (polstrukturirane) intervju-
je, študije primerov in analize besedil, kvantitativne raziska-
ve pa anketiranje. Najpogostejše metode zbiranja podatkov 
so intervjuji (36 odstotkov), anketiranje (32 odstotkov) in 
analiza besedil (poročila, statistike, sodni spisi, pravni akti, 
medijski članki, spletne strani; 21 odstotkov). Anketiranci in 
intervjuvanci so najpogosteje ključni deležniki, npr. nevladne 
organizacije, zdravstveni domovi, centri za socialno delo, šole, 
sindikati, policisti, kriminalistični inšpektorji, državni tožilci, 
institucije, delodajalci (44 odstotkov). Vzorčenje je najpogo-
steje nereprezentativno (87 odstotkov) in namensko (76 od-
stotkov) oziroma po principu snežne kepe (18 odstotkov). Iz 
ciljev in namena raziskav smo razbrali, da so s področij soci-
ologije, kriminologije, etnologije in prava. Nobena od anali-
ziranih raziskav ni bila izključno kriminalistična, smo pa pri 
večini raziskav (89 odstotkov) našli nekatere kriminalistične 
vidike. Glavne ugotovitve analiziranih raziskav so prikazane 
v tabeli 2.

3.2  Trgovina z ljudmi in prostitucija

Žrtve prostitucije v Sloveniji so slovenske in tuje drža-
vljanke (Bianchi idr., 2007b; Pajnik in Kavčič, 2006, 2007; 
Šori, 2005; Zavratnik Zimic idr., 2003), ki prihajajo iz Bosne in 
Hercegovine, Hrvaške, Ukrajine, Moldavije, Češke, Slovaške, 
Bolgarije, Romunije in Madžarske (IOM, 2001; Pajnik in 
Kavčič, 2006; Šori, 2005; Zavratnik Zimic idr., 2003). Tuje 
državljanke v Slovenijo pridejo na podlagi pridobljenih do-
voljenj za delo ali bivanje; z uradnim vabilom oziroma garan-
tnim pismom, ki je potrebno za izdajo vstopnega vizuma za 
državljane »tretjih držav«; ali zaradi azila (Pajnik, 2008; Pajnik 
in Kavčič, 2006). Storilci za tuje žrtve običajno priskrbijo vso 
potrebno dokumentacijo za delo, medtem ko slovenske žrtve 
niso zaposlene in delajo »na črno«. Gibanje žrtev je pogosto 
omejeno, storilci jim grozijo, jih zaklepajo, ustrahujejo, posi-
ljujejo in so do njih fizično nasilni. Zagotavljajo jim prepove-
dane droge, da imajo nad njimi moč, ter jim odvzamejo potne 
liste in denar (Frelih, 2017a; Pajnik, 2017; Pajnik in Kavčič, 
2006, 2007; Šalamon, 2006; Zavratnik Zimic idr., 2003). Pri 
tem uporabljajo metodo dolgovne odvisnosti, kar pomeni, 
da mora žrtev najprej »odslužiti« denar, ki ga je zanjo dal 
zvodnik, nato pa plačati še druge »stroške«, kot so stroški za 

5 Mešane metode vključujejo kvalitativne in kvantitativne metode 
raziskovanja. 

stanovanje in hrano (Šori, 2005). Storilci so moški in ženske 
(Pajnik, 2008; Pajnik in Kavčič, 2007; Zavratnik Zimic idr., 
2003). Delujejo lahko samostojno, v paru (npr. moški—žen-
ska) ali v večji mreži ljudi (Pajnik, 2008). Zavratnik Zimic idr. 
(2003) navajajo, da so storilci običajno člani organiziranih kri-
minalnih združb, ki imajo mednarodne razsežnosti. Storilci 
za namene izkoriščanja odpirajo in registrirajo različna pod-
jetja (npr. masažne, kozmetične salone, nočne lokale) (Pajnik 
in Kavčič, 2007) in žrtve novačijo z zavajanjem s ponudbami 
za delo, v katerih ni navedeno, da gre za delo v spolni indu-
striji; z medijskimi objavami, ki obljubljajo visoke zaslužke; 
ponudbami za delo v zabavni industriji in plesu; ženitnimi 
ponudbami; in zavajanjem glede pogojev, pod katerimi se 
bodo ženske prostituirale (Pajnik in Kavčič, 2007; Šori, 2005; 
Zavratnik Zimic idr., 2003). Storilci lahko žrtve novačijo tudi 
s pretvarjanjem, da so stranke (Frelih, 2017a); preko osebnih 
poznanstev; in s pomočjo trenutnih žrtev, od katerih zahte-
vajo, da iz tujine oziroma njihovih izvornih držav pripeljejo 
nove žrtve (Bianchi idr., 2007b). 

Odkrivanje teh kaznivih dejanj običajno poteka na proak-
tiven način, v nekaterih primerih pa so podane prijave, pri če-
mer prijavitelji želijo ostati anonimni, ker se bojijo maščevanja 
storilcev (Frelih, 2017b; Pajnik in Kavčič, 2007). Prijavo po-
dajo sosedje, družinski člani žrtev ali žrtve (Pajnik in Kavčič, 
2007). Za slednje je značilno, da ne prepoznajo svoje viktimi-
zacije (Bianchi idr., 2007b; Pajnik in Kavčič, 2006; Zavratnik 
Zimic idr., 2003), ker se bojijo maščevanja storilcev; ker se 
bojijo, da se bodo morale vrniti v izvorno državo (Šalamon, 
2006); ali ker jim storilci grozijo s poškodovanjem njihovih 
družinskih članov (Zavratnik Zimic idr., 2003). Markelj idr. 
(2022) so ugotovili, da žrtve pogosto ne iščejo pomoči zaradi 
pomanjkanja interesa, saj spolno delo ni obdavčeno, hkrati 
pa je prisotno nizko zaupanje v pristojne institucije. Nekateri 
spolni delavci imajo s preiskovalci zaradi njihovih predsod-
kov, neodzivnosti in neprofesionalnosti negativne izkušnje 
(Pajnik in Fabijan, 2017b). 

Pri preiskovanju se uporabljajo klasični in prikriti prei-
skovalni ukrepi (Frelih, 2017b; Pajnik in Kavčič, 2007; Puppis 
in Sluga, 2016). Preiskovalci dokaze zbirajo s tajnim opazo-
vanjem, sledenjem osumljencem, prisluškovanjem in hišnimi 
preiskavami. Lahko se izdajajo za stranke in obiskujejo lokale 
ali stanovanja, pri čemer preverjajo, kako poteka postopek 
pridobitve spolnih storitev. Preiskovalke redko delujejo pod 
krinko prostitutk, maserk, telefonistk ali hostes (Pajnik in 
Kavčič, 2007). Uspešni kazenski pregoni običajno temeljijo na 
izpovedih prič oziroma žrtev, a takšna pričanja so redka, ker 
se žrtve ne prepoznajo kot žrtve; ker se bojijo obdolžencev; 
ali ker se bojijo, da bodo deportirane kot ilegalni migranti 
(Zavratnik Zimic idr., 2003). Pajnik in Kavčič (2007) sta ugo-
tovili, da priče na zaslišanjih pogosto ščitijo obdolžence (npr. 
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zaradi ustrahovanja) in prostitucijo zanikajo, kar pri tujih žr-
tvah povezujeta s strahom pred kaznovanjem in deportacijo 
iz države. Na glavnih obravnavah obdolženci kazniva dejanja 
običajno zanikajo. Nekateri odgovornost prelagajo na žrtve in 
se zagovarjajo, da se jim žrtve maščujejo, ker jim niso dovo-
lili, da bi se družile s strankami izven delovnega časa, ali ker 
so uspešni. Nekateri se zagovarjajo, da so obtožbe povezane s 
starimi zamerami, ali da gre za zaroto policistov, ker pri njih 
niso dobili brezplačnih spolnih storitev. Kazniva dejanja zani-
kajo tudi soobtoženci. Če so soobtoženke ženske, lahko pre-
vzamejo vlogo prostitutke, da bi se izognile obsodilni sodbi. 
Sodni postopki so pogosto dolgotrajni. Od kazenske ovadbe 
do pravnomočne sodbe v povprečju preteče pet let in pol. 
Razlogi za dolgotrajnost postopkov so npr. iskanje obdolžen-
cev, ki se pogosto izmikajo pričanju, da bi postopek zastaral; 
iskanje prič, na katerih temelji tožilčevo dokazovanje; veliko 
število vpletenih oseb v primer; in pritožbe tožilstva ali obdol-
žencev. Obsodilne sodbe niso izrečene ali pravnomočno potr-
jene zaradi razlogov, kot so pomanjkanje dokazov zoper obto-
ženca, umik obtožnice, zastaranje, sprememba izjave priče na 
zaslišanju med glavno obravnavo in nepravilnosti pri pridobi-
vanju dokazov. V primerih, zaključenih z obsodilno sodbo, so 
običajno izrečene pogojne obsodbe (Pajnik in Kavčič, 2007).

3.3  Prisilno delo in delovno izkoriščanje

Žrtve delovnega izkoriščanja so običajno tuji delavci, ki 
so socialno in ekonomsko v šibkem položaju, nimajo zado-
stnega pravnega znanja, ne poznajo jezika in imajo majhno 
socialno mrežo. Njihovo ranljivost izkoriščajo storilci, ki 
jih zaradi ekonomskih interesov načrtno novačijo z lažnimi 
obljubami in informacijami o delovnih in bivalnih pogojih 
ter plačilu za delo. Delovno izkoriščanje poteka v različnih 
panogah, npr. gradbeništvu, gostinstvu, prevozništvu, goz-
darstvu, in v primerih tujih poklicnih športnikov ter pri hi-
šnih opravilih, kar je povezano s služabništvom. Pri slednjem 
so žrtve prisiljene v opravljanje gospodinjskih opravil (Bučar 
Ručman in Frangež, 2014), pri čemer so lahko izpostavlje-
ne različnim oblikam nasilja (Kukolj, 2008). Pri delovnem 
izkoriščanju je v Sloveniji sicer opaziti spremenjen modus 
operandi, pri katerem storilci nad žrtvami ne izvajajo več fi-
zičnega nasilja, kršijo pa njihove delavske pravice (npr. ne-
izplačevanje plače, regresa in bolniške odsotnosti; zniževa-
nje plač brez obrazložitev; preseganje števila ur dela, kot je 
zakonsko določeno; neplačevanje prispevkov za zdravstveno 
in pokojninsko zavarovanje) in jih podrejajo z ekonomskim 
prisiljevanjem v smislu odplačevanja dolgov (npr. s stroški 
prevoza) (Bučar Ručman in Frangež, 2014). Tuji delavci mi-
granti svoje viktimizacije ne prepoznajo, ali pa odgovornost 
zanjo prevzemajo nase in v zlorabljajočih odnosih vztrajajo 
zaradi eksistenčne odvisnosti od dela. K temu je neugodno 
prispevala še zakonska določba, da je za pridobitev osebnega 

delovnega dovoljenja potrebna dvoletna neprekinjena zapo-
slitev pri istem delodajalcu (Bučar Ručman, 2014). Delovno 
izkoriščanje policija odkrije s proaktivnim delovanjem ali 
na podlagi prijav žrtev. Preiskovanje teh kaznivih dejanj je 
zahtevno, saj so storilci pozorni, da ne puščajo sledi, na pod-
lagi katerih bi policija ali inšpekcijske službe lahko ugotovile 
kaznivo dejanje, npr. storilci delavcem ne poberejo potnih 
listov, ker želijo s tem pokazati, da so pri njih prostovoljno, in 
če nad njimi izvajajo fizično nasilje, pazijo, da poškodbe niso 
vidne (Bučar Ručman in Frangež, 2014). 

3.4  Prisilno izvrševanje kaznivih dejanj

Prisilno izvrševanje kaznivih dejanj je bilo v Sloveniji pri 
polnoletnih žrtvah ugotovljeno pri delovnem izkoriščanju. 
Delavci migranti so morali delati na neuradnih (zasebnih) 
gradbiščih, kjer so uporabljali materiale, ki so bili uradno za-
beleženi in plačani za druga gradbišča (Bučar Ručman, 2014). 
Siljenje v izvrševanje kaznivih dejanj prepoznamo tudi v pri-
merih, ko storilci od žrtev prostitucije zahtevajo, da iz tujine 
oziroma njihovih izvornih držav novačijo nove žrtve (Bianchi 
idr., 2007b). 

3.5  Prisilno beračenje

Žrtve prisilnega beračenja prihajajo iz tujih držav, v kate-
rih so slabe socialne in ekonomske razmere, npr. Romunija, 
Bolgarija, Slovaška in države bivše Jugoslavije (Puppis in 
Sluga, 2016). Žrtve so lahko invalidne in starejše osebe. 
Storilci izrabljajo njihovo ranljivost in z njimi manipulirajo 
s svojim navidezno uspešnim videzom. Sodelovanje se lahko 
začne prostovoljno, pozneje pa storilci žrtvam grozijo in jih 
fizično prisiljujejo k beračenju. Žrtve s sredstvi, ki jih dobijo, 
ne morejo upravljati, saj jim večino denarja vzamejo storil-
ci. Beračenje običajno poteka tako, da storilci žrtve pripeljejo 
na mesto beračenja in jih ob koncu dneva s kraja odpeljejo, 
kar dodatno otežuje odkrivanje teh kaznivih dejanj. Žrtve ne 
prepoznajo lastne viktimizacije ali v zlorabljajočih situacijah 
vztrajajo, ker se bojijo maščevanja storilcev ali ker je njihov 
ekonomski položaj kljub izkoriščanju boljši kot v izvornih dr-
žavah. V preiskavi je dostikrat težko ločiti med prostovoljnim 
in prisilnim beračenjem (Bučar Ručman in Frangež, 2014). 
Puppis in Sluga (2016) navajata, da preiskava vključuje prikri-
te preiskovalne ukrepe, za katere preiskovalci zaradi pomanj-
kanja dokazov težko pridobijo odredbo. 

3.6  Trgovina z otroki

Trgovina z otroki v Sloveniji ni pogosta, saj otroci živi-
jo s starši oziroma skrbniki in niso brezdomci. Otroci lahko 
postanejo žrtve spolnega izkoriščanja, ekonomskega izkori-
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ščanja, prisilnih porok, nezakonitih posvojitev ter trgovine s 
človeškimi organi, tkivi in krvjo. Otroci so ranljivi zaradi ne-
izkušenosti in naivnosti, na njihovo ranljivost pa vplivata tudi 
obdobje odraščanja in želja po samostojnosti. V rizično sku-
pino uvrščamo predvsem dekleta med 14. in 18. letom starosti 
in otroke, ki potujejo brez spremstva. Za namene spolnega iz-
koriščanja so otroci novačeni prek spleta (npr. prek Facebooka 
in oglasov za fotografiranje, manekenstvo) in t. i. loverboyev, 
ki z žrtvami ustvarijo intimni odnos. Žrtve viktimizacijo za-
radi strahu pred odzivom staršev in groženj ter strahu pred 
storilci redko razkrijejo. Pri prisilnem beračenju otrok sta ne-
gativni družbeni odziv in hitro odzivanje policije ter centra 
za socialno delo privedla do tega, da so storilci ugotovili, da 
Slovenija ni primerna država za tako obliko trgovine z otro-
ki. Zaznani so bili primeri prisilnega izvrševanja premoženj-
skih kaznivih dejanj (npr. drzne tatvine) in sodelovanja otrok 
pri tihotapljenju ljudi. Pri delovnem izkoriščanju otrok se v 
Sloveniji pojavljajo primeri, povezani z ločevanjem odpadkov 
in delom v gozdu (Bučar Ručman in Frangež, 2014). Žrtve 
prisilnih porok so deklice in dečki, viktimizacija pa je še po-
sebej značilna za romska dekleta iz bivših republik Jugoslavije 
in Albanije (Narat idr., 2014). Deklice so ob prodaji večinoma 
mlajše od 15 let. Prodane so lahko v suženjska razmerja, v 
katerih doživljajo različne oblike nasilja. Storilci teh kaznivih 
dejanj so družinski člani deklice, ključno vlogo pa ima oče, 
čigar dolg do druge družine je pogost povod za prisilno po-
roko (Bučar Ručman in Frangež, 2014). Motivi izhajajo iz pa-
triarhalne družbene strukture z namenom ohranjanja romske 
kulture, finančnih in materialnih koristi, povoda za poroko pa 
sta lahko tudi preprečitev svobodnega odločanja o življenju 
otroka in izhod iz revščine. Prisilne poroke v Sloveniji so po 
ocenah centra za socialno delo srednje razširjene (M = 2,8, 
merjeno na lestvici od 1 – sploh niso razširjene do 5 – zelo 
razširjene). Gre za neuradne poroke, zaradi česar centri za 
socialno delo in druge organizacije o njih izvedo pozneje in 
od drugih virov (npr. šol). Neodzivnost policistov in socialnih 
delavcev je lahko posledica strahu in pomanjkanja znanja o 
romski kulturi, prav tako žrtve pristojnim institucijam ne zau-
pajo, zato jim o dogajanju ne izpovejo (Narat idr., 2014), ali pa 
poroko zaznavajo kot samoumevno in se ne prepoznavajo kot 
žrtve. Z vidika preiskovanja je zaradi pomanjkanja bančnih 
transakcij težko dokazati višino dote oziroma kupnine. Pri 
nezakonitih posvojitvah sum vzbujajo mednarodne posvoji-
tve otrok iz držav, v katerih so slabe razmere (npr. revščina); 
primeri, ko se starši po več mesečni izselitvi v tujino vrnejo v 
Slovenijo z otrokom, ki se je rodil v tujini; primeri posvojitev 
iz držav, ki niso podpisnice Konvencije o varstvu otrok in so-
delovanju pri meddržavnih posvojitvah; in primeri, povezani 
z nadomestnim materinstvom. Preiskovanje teh kaznivih de-
janj je zahtevno, saj je z nekaterimi državami (npr. afriškimi) 
težko sodelovati (Bučar Ručman in Frangež, 2014). Primeri 
trgovine s človeškimi organi, tkivi in krvjo v Sloveniji še niso 

bili obravnavani, vendar to ne pomeni, da se taki primeri ne 
dogajajo (Frangež in Bučar Ručman, 2017).

4  Razprava

V prispevku preučujemo, kakšne so značilnosti empirič-
nih raziskav o trgovini z ljudmi v Sloveniji (RV1). Ugotovitve 
kažejo, da so raziskave večinoma kvalitativne, podatki pa pri-
dobljeni z intervjuji s ključnimi deležniki, pri čemer je vzor-
čenje najpogosteje namensko, kar potrjuje ugotovitve tujih 
raziskav (Gozdziak in Bump, 2008; Gozdziak in Graveline, 
2015; Okech idr., 2018; Russell, 2018). Ugotovitve kažejo tudi, 
da so vzorci kvalitativnih raziskav nereprezentativni, kar one-
mogoča posploševanje rezultatov na celotno populacijo, pri 
čemer je, kot pišejo Clawson idr. (2009), za trgovino z ljudmi 
značilno temno polje kriminalitete, kar pod vprašaj postavlja 
zanesljivost raziskav iz tega področja (Kangaspunta, 2007). 
Reprezentativno vzorčenje je bilo uporabljeno pri merjenju 
javnega mnenja (Pajnik in Kavčič, 2006; Zavratnik Zimic 
idr., 2003), kar potrjuje ugotovitev Russell (2018), da se tako 
vzorčenje običajno uporablja pri javnomnenjskih raziskavah 
o trgovini z ljudmi. Podobno kot Okech idr. (2018) ugotavlja-
mo pomanjkanje empiričnih raziskav na področju trgovine z 
ljudmi. V raziskavah je najpogosteje obravnavana prostituci-
ja, raziskav o drugih oblikah trgovine z ljudmi je manj, kar 
ugotavljajo tudi tuji raziskovalci (Gozdziak in Bump, 2008; 
Gozdziak in Graveline, 2015; Okech idr., 2018; Russell, 2018). 
Prostitucija (Kovač in Kos, 2023) in spolno izkoriščanje (Urad 
vlade RS za komuniciranje, n. d.) sta tudi sicer najpogosteje 
zaznani obliki trgovine z ljudmi v Sloveniji. Druge oblike so 
prisilno delo in delovno izkoriščanje, služabništvo, prisilno iz-
vrševanje kaznivih dejanj, prisilno beračenje, prisilne poroke 
otrok in nezakonite posvojitve otrok. Primera trgovine s člo-
veškimi organi, tkivi in krvjo slovenska policija še ni obravna-
vala (Frangež in Bučar Ručman, 2017).

Z analizo empiričnih raziskav smo ugotavljali značilnosti 
(RV2) in kriminalistične vidike trgovine z ljudmi v Sloveniji 
(RV3). Ugotovitve kažejo, da so žrtve moški in ženske, ki so 
tuji ali slovenski državljani (Bianchi idr., 2007b; Pajnik, 2008; 
Pajnik in Kavčič, 2006, 2007; Puppis in Sluga, 2016; Šori, 2005; 
Zavratnik Zimic idr., 2003). Novačenje odraslih žrtev poteka 
z zavajanjem s ponudbami in lažnimi obljubami (Pajnik in 
Kavčič, 2007; Šori, 2005; Zavratnik Zimic idr., 2003), s po-
močjo trenutnih žrtev in osebnih poznanstev (Bianchi idr., 
2007b), pri prostituciji pa tudi s pretvarjanjem storilcev, da 
so stranke (Frelih, 2017a). Otroci so za spolno izkoriščanje 
novačeni preko t. i. loverboyev in spleta (Bučar Ručman in 
Frangež, 2014), ki ga Letsie idr. (2021) navajajo kot način no-
vačenja otrok za prisilno delo. Pri nezakonitih posvojitvah so 
z vidika trgovine z otroki najbolj sumljive mednarodne po-
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svojitve, pri čemer so otroci lahko žrtve ugrabitev (Frangež 
in Bučar Ručman, 2017), kar navajajo tudi Združeni narodi 
(United Nations, n. d.). 

Storilci izkoriščajo ranljivost žrtev in običajno delujejo v 
organiziranih kriminalnih združbah z mednarodnimi razse-
žnostmi (Zavratnik Zimic idr., 2003). Namene izkoriščanja 
zakrivajo z zakonitimi dejavnostmi in žrtve zavajajo glede po-
gojev dela (Pajnik in Kavčič, 2007; Šori, 2005; Zavratnik Zimic 
idr., 2003). Do žrtev so lahko fizično nasilni in jim grozijo 
(Frelih, 2017a), v nekaterih oblikah (npr. delovno izkoriščanje) 
pa je v ospredju izkoriščanje žrtvinega težkega ekonomskega 
in socialnega položaja (Bučar Ručman, 2014). Tako kot Farrell 
idr. (2019) ugotavljamo, da so prijave redke, zato so ta kazni-
va dejanja pogosto odkrita s proaktivnim delovanjem policije 
(Frelih, 2017b; Pajnik in Kavčič, 2007). Neprijavljanje je lahko 
posledica strahu pred preiskovalci (Farrell idr., 2019; Pajón in 
Walsh, 2018), na kar lahko sklepamo tudi iz ugotovitev Pajnik 
in Fabijan (2017b), ki pišeta, da imajo nekateri spolni delav-
ci negativne izkušnje s preiskovalci. Z vidika uspešnosti od-
krivanja in preiskovanja je zato ključno sodelovanje policije z 
drugimi deležniki, npr. nevladnimi organizacijami, centrom za 
socialno delo in inšpekcijskimi službami, ki poleg policije pri-
hajajo v stik z žrtvami in domnevnimi storilci, pri čemer lahko 
prepoznajo spremenjen modus operandi in indice, ki nakazuje-
jo na trgovino z ljudmi, tudi v povezavi s korupcijo. 

Preiskovanje poteka s klasičnimi in prikritimi preiskoval-
nimi ukrepi (Pajnik in Kavčič, 2007; Puppis in Sluga, 2016), 
kar ugotavljata tudi Farrell in Pfeffer (2014). Farrell idr. (2014) 
navajajo, da se preiskovalne tehnike, s katerimi bi pri doka-
zovanju zmanjšali odvisnost od pričanja žrtev, običajno ne 
uporabljajo. Pri dokazovanju so tako pomemben vir osebni 
dokazi, pridobljeni od: 1) žrtev, ki v postopku dostikrat ne že-
lijo sodelovati, ker se ne prepoznajo kot žrtve, ker jim storilci 
grozijo s poškodovanjem njihovih družinskih članov, ali ker 
se bojijo maščevanja storilcev ali deportacije v izvorno državo 
(Zavratnik Zimic idr., 2003); in 2) prič, ki jih je včasih treba 
iskati (Pajnik in Kavčič, 2007), kar je lahko posledica strahu 
pred storilcem in želje, da viktimizacija ostane skrita (Farrell 
idr., 2014). Z vidika omejevanja so zato pomembni dejavniki 
tveganja za trgovino z ljudmi in programi ozaveščanja za mla-
de ter strokovno in splošno javnost (IOM, 2001; Kovač in Kos, 
2023; Zavratnik Zimic idr., 2003). 

Analiza empiričnih raziskav je pokazala pomanjkanje 
ugotovitev za vse štiri veje kriminalistike – kriminalistično 
taktiko, kriminalistično tehniko, kriminalistično metodiko in 
kriminalistično strategijo. S področja kriminalistične taktike 
so v raziskavah navedeni modus operandi (61 odstotkov), in-
dici (50 odstotkov) in motivi (22 odstotkov). Druga področja 
kriminalistične taktike (npr. ogled kraja dejanja, taktika zbi-

ranja obvestil, tipologija storilcev) niso bila obravnavana. Pri 
kriminalistični metodiki so bile v eni raziskavi (6 odstotkov) 
predstavljene posebnosti ene od oblik trgovine z otroki (po-
snetki spolnih zlorab otrok), preiskovalni ukrepi pa so bili kot 
način preiskovanja navedeni v treh raziskavah (17 odstotkov). 
Kriminalistična strategija ni bila neposredno navedena v no-
beni raziskavi, smo pa v polovici raziskav našli priporočila za 
preprečevanje kaznivih dejanj. Nobena raziskava ni obravna-
vala vsebin s področja kriminalistične tehnike. Predstavljena 
analiza empiričnih raziskav je zato izhodišče za nadaljnje 
raziskave, ki bi omogočile pridobitev novih spoznanj na po-
dročju kriminalistike. Smiselno bi bilo analizirati policijske, 
tožilske in sodne spise kaznivih dejanj trgovine z ljudmi in 
podrobneje preučiti preiskovalno prakso, izvedene klasične 
in prikrite preiskovalne ukrepe, najdene sledi in dokaze v 
predkazenskem postopku ter njihovo veljavnost in vrednost 
v kazenskem postopku. Z vidika kriminalistične strategije bi 
bilo treba narediti analize okolja, policijskega dela, zaveznikov 
in storilcev, o katerih piše Dvoršek (2008), ter pripraviti pre-
dloge omejevanja trgovine z ljudmi po posameznih oblikah 
in predlagati ukrepe za usposabljanje strokovnjakov, ki se pri 
svojem delu srečujejo z žrtvami trgovine z ljudmi, in ukrepe 
za ozaveščanje. 

Trgovina z ljudmi je kompleksen pojav in neugodno do-
gajanje v družbi (npr. vojne razmere, gospodarske krize) je 
dodaten element ranljivosti žrtev, ki ga storilci izkoriščajo pri 
izvrševanju kaznivih dejanj. Preiskovanje teh kaznivih dejanj 
je zaradi pomanjkanja dokazov zahtevno, omejevanje pa do-
datno otežujejo storilci z izkoriščanjem tehnološkega napred-
ka (UNODC, 2022). V prihodnje bi zato kazalo podrobneje 
raziskati tudi okoliščine, zaradi katerih so žrtve izkoriščane za 
različne oblike trgovine z ljudmi (npr. slab ekonomski položaj 
žrtev), in jih obravnavati s socialno politiko. Izvesti bi bilo tre-
ba viktimološke študije, s katerimi bi ugotavljali približen ob-
seg kaznivih dejanj, in longitudinalne študije za podrobnejši 
vpogled v dogajanje na področju trgovine z ljudmi. Prav tako 
bi bilo treba narediti tipologijo trgovine z ljudmi, preučiti ele-
mente trgovine z ljudmi in pri posameznih oblikah pojasniti, 
kateri pogoji morajo biti izpolnjeni, da govorimo o trgovini z 
ljudmi, in v kakšnih primerih gre za druga uradno pregonljiva 
kazniva dejanja. 

Omejitev pri analizi empiričnih raziskav je temno polje 
kriminalitete, ki vpliva na reprezentativnost vzorcev in one-
mogočeno posploševanje rezultatov na celotno populacijo. 
Reprezentativno vzorčenje je bilo uporabljeno pri dveh raz-
iskavah, v katerih je bilo merjeno javno mnenje. Na posplo-
ševanje rezultatov na populacijo vpliva tudi pilotska narava 
analiziranih kvalitativnih raziskav. Nadaljevalni študiji smo 
ugotovili pri raziskavah Pajnik in Kavčič (2006), ki ji je sledila 
raziskava Pajnik (2008), in pri Bučar Ručman (2013, 2014), 
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pri kateri je v delu, povezanem s prisilnim delom in delovnim 
izkoriščanjem, vidno nadaljevanje v raziskavi Bučar Ručman 
in Frangež (2014). Omejitve pri analizi empiričnih raziskav 
so bile tudi pomanjkljive informacije o raziskavah (npr. na-
čin zbiranja podatkov, način vzorčenja in število udeležencev) 
in da iz nekaterih raziskav, ki so podajale ugotovitve iz več 
držav, ni bilo mogoče razbrati, katere ugotovitve se vežejo le 
na slovensko okolje (npr. Pajnik in Renault, 2014). V nekate-
rih primerih je bilo iz literature težko ugotoviti, kdaj je bila 
mišljena prostitucija kot del trgovine z ljudmi in kdaj ne. O 
tem smo razbirali iz konteksta raziskav in njihovih ugotovi-
tev ter uporabljenega izraza prisilna prostitucija (npr. Pajnik, 
2008; Zavratnik Zimic idr., 2003). Omejitve ima tudi me-
toda PRISMA, ki smo jo uporabili za pregled baze COBIB. 
Pomanjkljivost takega iskanja je, da viri, ki vključujejo raz-
iskavo s področja trgovine z ljudmi, vendar ne vključujejo 
iskanih ključnih besed, niso najdeni in zajeti v naboru objav.
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Human trafficking includes recruiting, transporting, transferring, and harbouring or receiving persons for exploitation. In this article, 
the findings of a systematic review of empirical research on human trafficking in Slovenia are presented, and eighteen primarily 
qualitative studies with purposive sampling are analysed. Prostitution, where the perpetrators cover up their exploitation with legal 
activities, was the most frequently discussed in the research. Victims of forced labour and labour exploitation are primarily foreign 
workers who are recruited to Slovenia by fraud, deceit and false promises about working conditions and payment. Victims of forced 
begging are threatened by perpetrators who use physical force against them. Forced criminality was detected in labour exploitation 
and prostitution among adult victims and in property crimes and people smuggling among children. In cases of sexual exploitation, 
children are recruited online and with so-called “loverboys.” Forced marriages of children are detected mainly in the Roma community. 
In illegal adoption of children, international adoptions are at high risk for child trafficking. Cases of trafficking in human organs, tissues, 
and blood have not yet been detected in Slovenia. Reporting in human trafficking is rare as victims do not recognize or do not want to 
recognize their victimization, due to fear of the perpetrators or deportation from the country, and because potential witnesses want to 
remain anonymous. Conventional and covert investigative measures are used during the investigation, and in the prevention of such 
crimes, it is essential to raise awareness among young people, professionals, and the public.
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